



高原的阳光(版画) 1984年 徐匡

## 雪域高原的佛教美术

平均海拔4000多米的青藏高原,地广人稀,藏族等各个民族顽强地生存在这茫茫的雪域高原。

恶劣的气候条件和特殊的地理环境,历练了他们坚毅勇敢、真诚朴实的性格,也形成了崇尚自然、敬畏自然和供奉自然的天人关系。

昌都卡若遗址出土彩陶上的彩绘刻画,是远古居民艺术创作的萌芽。散见于青藏高原各地的岩画,反映了藏族先民苯教原始信仰的盛行。从7世纪至9世纪的吐蕃时期,佛教从唐朝中原地区和南亚两条路线传入吐蕃,佛教壁画与彩塑迅速成为宣传佛教本义的重要载体,美术与宗教结合得到发展。

以1247年萨迦派统治全藏为标志,佛教寺院制度迅速在西藏建立起来,促进了佛教壁画与彩塑的盛行,从而使佛教艺术广泛地融入西藏的各个社会阶层。尤其引人注目的是,这一时期采用北宋中原宣和装裱样式的唐卡已臻成熟,出现了一批技艺精湛的唐卡绘画。

14至16世纪,以格鲁派的形成及其与卫藏噶举派的对立为标志,西藏艺术迎来了成熟时期。这一时期随着佛教寺院僧团的迅猛扩充,佛教的各种流派开始形成并在各地巩固了各自的势力,从而也形成了各具特色的佛教美术流派。

17至19世纪,西藏地方与清

朝中央政府联系日趋密切,康巴、安多地区与汉地融合程度更高。这一时期藏族宗教美术由成熟走向鼎盛,佛教美术的世俗化也更为深入,以佛传和故事以及历史人物事迹为主的故事画开始流行,一些世俗题材的壁画和唐卡风格多样,流派纷呈,僧俗画师队伍也不断扩大,汉藏绘画风格之间也联系得更加密切。

## 从宗教美术走向世俗美术

民族文化融合促进了藏族宗教美术的发展,也促使藏族宗教美术向世俗美术的转化。具有现代意义的藏族绘画肇始于20世纪上半叶,以学者兼画家更顿群培的艺术活动为标志,拉开了藏族美术表现现实生活的新篇章帷幕。20世纪以来,内地画家不断走进雪域高原那一片神奇的山川,开始描绘日常生活中的藏族人民形象,并从人性的角度揭露封建农奴的悲惨生活,表现藏族社会在数十年间跨越的几种社会形态以及由此而带来的藏族人文精神的变迁。

抗日战争促使沿海与中原的文化力量向西南转移,美术家、美术社团和美术学校一时间从东部迁向西南、西北。就当时艺术家的主体精神而言,伴随着民族意识的觉醒,云集于西部的艺术家更加关注现实,他们纷纷走出画室,深入到边区与少数民族地区,由此开启了20世纪40年代中国美术的西部之旅。孙宗慰、韩乐然、吴作人等是最早开始在美术作品中表现青藏高原的油画家,为中国现代美术史留下了最早的藏族人文形象。

20世纪50年代至60年代,伴随着西藏解放和民主改革,内地美术家在政府有关部门的组织下

## 藏族美术与藏族题材美术

尚辉



藏女负水(油画) 1946年 吴作人

开始陆续走进青藏高原,形成了新中国美术史上第一次藏族题材美术创作的高潮。受条件制约,当时美术家进藏的主要途径有:一是作为军人随军进藏;二是作为工作人员赴藏工作;三是作为艺术家赴藏慰问;四是作为美术家赴藏旅行写作;五是作为高等美术教育的创作教学实践赴藏考察。20世纪50至60年代藏族题材美术作品,主要着眼于反映新中国建立后西藏社会生活的重大变化与历史事件,如

民族团结、康藏公路、生产建设、民主改革等主题。作为西藏解放与民主改革的亲历者与见证人,他们用饱蘸激情的画笔描绘了新西藏的社会变化,表现了藏族人民对于新生活的积极参与和对于新的社会制度的满怀信心。

## 藏族人性精神的表现

新时期对于艺术的重建,首先表现在对现实生活的尊重与真实

感。和20世纪50至60年代表现高原生活那种纪实与抒情的审美视角不同,新时期藏族题材的美术创作,一方面是通过对雪域高原人迹罕至的自然景观与人文景观的描绘,给刚刚从“文革”劫难中复苏的心灵以强烈的震撼与审美的洗涤;另一方面则是探寻藏族人民原始生活状态中所蕴含的天人关系。当代美术家对于雪域藏族人民的表现,更体现出一种平视性的审美视角,它改变了以往历史上表现藏族人民形象时难以避免的仰望或俯视的角度,也克服了从“他者”目光猎奇式的描绘,而着眼于对藏族当代世俗化的人性精神的揭示与凸显。

## 价值与影响

西藏的和平解放尤其是民主改革,为藏族美术与藏族题材美术的发展带来新的历史契机。1959年后,西藏与内地在美术方面的交流与联系不断加强与密切。一方面,西藏自治区政府不断选送藏族学员到内地学习美术,并在西藏诸多高等院校创设美术系,培养西藏本土的美术人才;另一方面则是20世纪50年代以来,陆续进藏的内地美术工作者从事美术组织与教育工作,成为西藏美术工作与美术创作团队的重要组成部分。

藏族题材当代美术既包括西藏本地美术家创作的美术作品,也涵盖了中国其他省区美术家创作的以藏族为题材的美术作品。就西藏本土当代美术家而言,他们大多都曾有过系统的现代美术教育求学经历,他们的美术创作,一方面受着藏族传统美术的影响,另一方面也尝试着将这种传统融入现代美术的形态中,尤其是将西藏唐卡绘画与中国画材质相融合并在棉布或亚麻布上进行创作而形成的“布画”,已成为藏族当代美术一种独特的绘画种类。毫无疑问,当代西藏画家是20世纪以来中国美术的重要创作群体,他们从佛教美术中汲取有益的养分,并融入现代主义的视觉元素及对于西藏现实社会的生活感悟,从而形成独具面目的藏族画派。

中国其他省区美术家创作的以藏族为题材的美术作品,是中国现当代美术史的重要组成部分,它不仅扩大了中国现当代美术的审美领域,而且一些作品已成为中国现当代美术史不可或缺的经典名作。事实证明,藏族题材美术的审美意蕴,丰富了中国现当代主流美术偏重文人意趣与文人体系的格局。

在某种意义上,藏族美术与藏族题材美术的兴起与发展,是中华民族相互团结与相互融合的文化结晶与时代特征特性的凝固。20世纪以来,因不同的思想观念而形成的藏族题材美术作品,不仅是这些时代美术人文思想的典范,而且也成就了一部藏族区域百年来社会发展变革的形象史。许多读者首先是从表现藏族题材的这些艺术图像中来认识或想象西藏民族生活的,雪域高原百年来的社会巨变、藏族人民生活的改善和精神风貌的变迁,都在各个时期的美术图像中得到最生动的塑造与呈现。充满着想象与神秘的雪域高原为我们提供了历史沉思的广阔空间,藏族人民在与自然的抗争与和谐共存中表现出的生命意志与生存智慧,还将给予我们更多的精神启迪,还将继续对中国美术的发展与演进产生深远而广泛的影响。

## 杨之光从艺60年作品回顾展12月12日亮相中国美术馆

## 杨之光:培养年轻人比自己创作重要

方旭东 草京侠

示杨之光美术中心已经在多个城市开办了9个分校,中心的财务情况如何?

**杨之光:**中心运作较好,经费也基本能收支平衡,不足处由我来补。这次展览有好几百孩子和家长自费去参加展览,这让我非常感动,也很激动。

**覃京侠:**您几次提到少儿美术教育的重要性,但是现在的少儿美术教育往往陷入一个误区,主要是家长求成心切、望子成龙,希望参加培训班后迅速成为有模有样的小画家,每次上完课都可以带一幅作品回家,很有成就感。但这种快餐式的教育对孩子和家长来说,更多的意义可能在于,多了一个可资炫耀的筹码,而孩子究竟能在多大程度上受益还值得商榷。但“杨之光美术中心”的教育理念突破了这种藩篱,请您简单介绍一下。

**杨之光:**我觉得少儿的美术教育不是要把他们培养成小画家,重

要的是开阔视野、启发心智,从小培养孩子创意思维的能力。孩子到美术中心来学习,以后可以完全不从事美术类的事情,我们甚至直接喊出口号:“培养画家不要到美术中心来!”我坚持认为美术教育很重要,对孩子们以后的人生都会产生影响。还是拿我自己举例子,我中学念的是上海世界学校,前段时间获得诺贝尔奖的高锟也是这个学校毕业的,高锟是我的师弟,我们一直有联系。这个学校走出去许多人才,我觉得她最成功的一点是特别重视素质教育。记得在中学的时候,我演话剧、练书法、刻图章、学乐器……课外生活非常丰富,参加这些活动都是我自愿的。那时候我在学校举办过个人书法展,学校非常支持,我的小提琴老师是当时(1948年)上海乐团的首席。这些对我的一生都相当重要,广泛的兴趣和多样的经验也使



激扬文字(水墨设色) 1973年 杨之光 鸥洋

著名水墨人物画家杨之光挑选重要代表作,并携“杨之光美术中心”的优秀作品,将于12月12日至20日在中国美术馆展出。杨之光是新中国培养出来的第一代中国画人物画家,同时也是著名的教育家。他在学院美术教育岗位上工作多年,颇有建树,退休后又创办“杨之光美术中心”,以少儿美育为己任,备受好评。

**覃京侠:**今年是您80岁寿诞,也是从艺、从教60周年的日子,即将在中国美术馆举办的展览对您来说有特别的意义。我们知道,您此前捐赠了1200件作品给中国美术馆、广东美术馆、广州艺术博物院、广州美术馆等几家机构,这次展出的作品都是从中精心挑选出来的。

## “四写”教学 拜师不入派

**覃京侠:**您一辈子都献身于艺术教育事业,您在实践中有很多精辟的总结,比如,您之前将蔡若虹先生“四写”教学法进行进一步总结,更具体化、系统化,并在教学实践中总结出一套行之有效的教学方法,甚至撰写了长达数万字的美术教育论文《扭在一起锻炼——国画系人物科贯彻“四写”教学的体会》,这实际上也形成了您的国画人物画的教学体系。

**杨之光:**蔡若虹先生是在徐悲鸿先生教学基础上总结出的“四写”,非常辩证,给我非常大的启发。我应用到教学实践当中,不断进行探索,后来结合中国画教学中的实际问题和经验,对它进行了进一步的总结,所谓“四写”,就是写生、速写、默写、摹写。教学实践也证明它是很起作用的,可以解决在中国画教学中遇到的一系列难题。

**方旭东:**这是您的最后一次个人大型回顾展,您为什么将“杨之光美术中心”的孩子们的作品也带来一起展出?

**杨之光:**我一直认为,教育是

我的主业,培养年轻人比自己创作更重要。徐悲鸿在艺术上的成就是公认的,但我认为他最大的贡献在于美术教育。我愿意追随先生的风骨,把美术教育事业坚持做下去,做出成绩。教育事业是一项付出的事

物,我为此付出了辈子,并且用行动说明了这个问题:我画了一辈子画,教了一辈子书,把自己1200多件作品全部捐给了国家。我是属于国家、人民、社会的。“少年强则国强”,我愿意尽己所能来落实。

美术中心的孩子们的作品也和我的作品一起展出,是这次展览的一大亮点,这次展览将分三个展厅陈列,孩子们的作品就占了两个厅。把孩子们的作品带进中国最高级别的艺术殿堂展出,我感到非常高兴,比自己的作品展出都高兴。孩子们的作品非常有创意,都是些成人想不到的东西,那些奇思妙想令人禁不住赞叹,到时候展览现场应该非常有意思。

**“四写”教学 拜师不入派**

**覃京侠:**您一辈子都献身于艺术教育事业,您在实践中有很多精辟的总结,比如,您之前将蔡若虹先生“四写”教学法进行进一步总结,更具体化、系统化,并在教学实践中总结出一套行之有效的教学方法,甚至撰写了长达数万字的美术教育论文《扭在一起锻炼——国画系人物科贯彻“四写”教学的体会》,这实际上也形成了您的国画人物画的教学体系。

**杨之光:**蔡若虹先生是在徐悲鸿先生教学基础上总结出的“四写”,非常辩证,给我非常大的启发。我应用到教学实践当中,不断进行探索,后来结合中国画教学中的实际问题和经验,对它进行了进一步的总结,所谓“四写”,就是写生、速写、默写、摹写。教学实践也证明它是很起作用的,可以解决在中国画教学中遇到的一系列难题。

**方旭东:**这是您的最后一次个人大型回顾展,您为什么将“杨之光美术中心”的孩子们的作品也带来一起展出?

**杨之光:**我一直认为,教育是

我的主业,培养年轻人比自己创作更重要。徐悲鸿在艺术上的成就是公认的,但我认为他最大的贡献在于美术教育。我愿意追随先生的风骨,把美术教育事业坚持做下去,做出成绩。教育事业是一项付出的事

物,我为此付出了辈子,并且用行动说明了这个问题:我画了一辈子画,教了一辈子书,把自己1200多件作品全部捐给了国家。我是属于国家、人民、社会的。“少年强则国强”,我愿意尽己所能来落实。

**“四写”教学 拜师不入派**

**覃京侠:**您一辈子都献身于艺术教育事业,您在实践中有很多精辟的总结,比如,您之前将蔡若虹先生“四写”教学法进行进一步总结,更具体化、系统化,并在教学实践中总结出一套行之有效的教学方法,甚至撰写了长达数万字的美术教育论文《扭在一起锻炼——国